CzZY SWIECONY SLASKI WEGIEL POKONA WAWELSKIEGO SMOK(G)A?

Kazdego roku od bardzo wielu lat od wczesnej jesieni do pdznej wiosny tematem dyzurnym nie
schodzgcym z czotéwek serwisdw informacyjnych i pierwszych stron gazet jest problem groznego
smogu panoszgcego sie po niemal catym kraju, a powstatego w wyniku uzywania paliw statych (w
tym przede wszystkim wegla) do ogrzewania mieszkan i domdw. Jest to temat tak nosny, ze wielu
politykéw, a tym samym partii politycznych wykorzystuje go do swoich celéw — no bo kto walczy ze
smogiem to robi to dla dobra ogoétu, dla dobra wszystkich Polakéw, dla dobra ,, drogich wyborcéw”,
oczywiscie ich kosztem. Gra toczy sie tutaj o ogromne w skali naszego kraju pienigdze, bowiem
program walki ze smogiem opiera sie na wydaniu na ten cel kwoty okoto 70-80 miliardéw ztotych. Te
sume bedg musieli wyda¢ na wymiane swoich piecow wtasciciele ok. 6 milionéw doméw
jednorodzinnych i mieszkan. Czy wszystkich bedzie na to sta¢? W sytuacji gdy, jak podaje najnowszy
raport Instytutu Badan Strukturalnych, ponad 12 procent mieszkaicéw Polski, czyli ponad 4,5 miliona
0s6b dotknietych jest ubdstwem energetycznym (patrz: http://tvn24bis.pl/z-kraju,74/ubostwo-

energetyczne-w-polsce-w-2016-roku-raport-ibs,805542.html ) na pewno nie.

Nasz Nardd jest statystycznie biedny i niestety nie uniesie ciezaru brzemiennych w skutki
finansowe decyzji administracyjnych aktualnie rzadzacych elit.

Celem nadrzednym nowych rozwigzan powinno by¢ zachowanie mozliwosci taniego i
ekologicznego ogrzewania z wykorzystaniem krajowych paliw statych - wegla i drewna a nie
importowanego gazu i oleju opatowego.

Jesli do tego nie dojdzie to z pewnoscig w Polsce powstanie ,podziemie” piecowe produkujgce poza
legalnym obrotem tanie piece dla biednych ludzi. Wydanie 4 tysiecy ztotych na ten cel, uwzgledniajac
aktualny poziom naszych dochodéw, to moim zdaniem maksymalny prog dla Polakéw. Wiekszosci nie
stac¢ obecnie na wydanie na zakup pieca 5 klasy (generacji) pieniedzy w wysokosci od 9 do10 tys.
ztotych plus dodatkowo co najmniej 5 tys. ztotych na modernizacje komina w celu uzyskania
odpornosci na niszczacy go kwasny kondensat. Powstaje on w wyniku wychtodzenia spalin w piecu (z
powodu max odzysku energii z paleniska) i wpuszczenia chtodnych spalin o temperaturze ponizej 100
°C do komina (dotyczy Punktu Rosy). Paradoksem jest rowniez to, ze za paliwo do ,,super
ekologicznego pieca” zaptacimy od 20 do 30 % wiecej. Toz to totalny obted!!! Kos tu wpuszcza Nas ,,
w maliny”. Ta druga strona narzucajgca to rozwigzanie oczywiscie Nam pomorze, ale tylko, w
uzyskaniu kredytu na zakup piecéw spetniajacych normy emisyjne. Nie tedy droga — sg inne,
ekologiczne i tanie rozwigzania ( o czym pisze w dalszej czesci tekstu). Dopdki ich nie wdrozymy
dopdty Polacy bedg zy¢ w ,,podziemiu grzewczym”.

A teraz do rzeczy. Czym jest smog?

Jest to nienaturalne zjawisko atmosferyczne polegajgce na wspdtwystepowaniu zanieczyszczenia
powietrza wskutek dziatalnosci cztowieka oraz niepozgdanych zjawisk naturalnych tj. znacznego
zamglenia i bezwietrznej pogody. Smog rzeczywiscie jest powaznym problemem ekologicznym, a
wchodzgce w sktad niego zwigzki chemiczne i pyty powoduja:



- pyt zawieszony (PM10 i PM 2,5) — uszkadza ptuca, podnosi cisnienie krwi, zweza naczynia
krwionosne i drogi oddechowe, zwieksza ryzyko zawatu serca i udaru mézgu, przenika do organizmu

ptodu i zaburza jego rozwéj, moze by¢ rakotwdrczy.

- lotne zanieczyszczenia organiczne (WWA — Wielopierscieniowe Weglowodory Aromatyczne), np.
benzen (C¢Hs) czy benzo(a) piren (CyoH12) — zwiekszaja ryzyko raka (zwtaszcza ptuc), moga podrazniaé

skore i oczy — bardzo niebezpieczne dla ludzi.
- 0zon (0s) — uszkadza ptuca, wywotuje kaszel i béle w klatce piersiowe.

- dwutlenek siarki (SO,) — zweza drogi oddechowe (zwtaszcza u 0oséb chorych na astme i matych

dzieci).

- tlenki azotu (NO,) — majg dziatanie podobne do ozonu i dwutlenku siarki, poza tym wywotuja

zaburzenia rozwoju u dzieci.

- tlenek wegla (CO) — wywotuje niedotlenienie serca, mézgu i innych narzaddéw, zwieksza ryzyko

zawatu serca i udaru mozgu.

- otéw (Pb) — uszkadza m.in. mdzg, nerwy, kosci, uktad krwiotwdrczy i odpornosciowy, nerki i narzady

rozrodcze .

Smog, wg organizacji ekologicznych, przyczynia sie do przedwczesnej $mierci ok. 40 — 50 tysiecy
Polakéw w skali roku. W nieodlegtej przesztosci, bo 2-3 lata temu podawali oni, ze smog zabija
rocznie ponad 400 tysiecy mieszkancow naszego kraju, co okazato sie totalng bzdurg. Byty to
informacje wyssane z palca, co moim zdaniem podwazyto wiarygodnos¢ tych organizacji. Jesli
zatozy¢, ze prawda jest , ze smog zabija rocznie min. 40 tysiecy ludzi rocznie, to przynajmniej potowe
z tego, czyli 20 tysiecy, zabija m.in. benzeno(a)piren zawarty w skazonym powietrzu. Czy jest to
prawda? Nie wiem. Ja mam watpliwosci zwtaszcza po dotarciu do informacji podanych przez
Swiatowg Organizacje Zdrowia(WHO). Oto one: ,Organizacja ta szacuje, ze narazenie na WWA jest w
99% wynikiem konsumpcji zywnosci. Jedynie okoto 0,9% tych zwigzkéw dostaje sie do organizmu
wskutek wdychania, zas 0,1-0,3% z wodg pitng”(patrz: Wikipedia -
https://pl.wikipedia.org/wiki/Wielopier%C5%9Bcieniowe_w%C4%99glowodory_aromatyczne) .

Jesli niespetna 1% benzendéw przedostajgcych sie do organizmu cztowieka jest wchtanianych ze
smogu i jest przyczyng, jeszcze raz powtdrze, Smierci ponad 20 tysiecy ludzi to ile ludzi zabija
pozostate 99% wchtaniane przy konsumpcji zywnosci (wedzonych seréw, mies, ryb, wedlin)? Mnozgc

20.000 razy 99 otrzymujemy liczbe 1.980.000 ofiar wchfaniania benzenéw w Polsce — czy to moze



by¢ prawda? Na pewno nie. Mam nadzieje, ze na ten temat wypowiedzg sie naukowcy z uczelni
medycznych. No bo jaki jest sens wydac 70 mld ztotych na ,ratowanie” 20.000 ludzi rocznie skoro w
pierwszej kolejnosci wielokrotnie wiecej oséb mozna uratowac zmieniajac ich nawyki zywieniowe za

duzo mniejszg kwote.

Woracajgc do smogu to gospodarstwa domowe wytwarzajg (w procentach ogdlnych emisji w Polsce):
Sredni pyt zawieszony PM10 w ilosci 48,5 %, drobny pyt zawieszony PM2,5 w ilosci 49,7 %,

benzeno(a)piren w ilosci 86,0 % ( Zrédto: Gtéwny Inspektorat Ochrony Srodowiska, 2016 r.)

Te dane pokazuja, ze nawet gdybysmy wydali 70 miliardéw ztotych na walke z emisjg pochodzaca z

palenisk domowych to problem smogu nie zniknie.

Gdyby rzgdzgcym zalezato na szybkiej likwidacji czesci smogu pochodzgcego od emisji
indywidualnych to postgpitby tak jak madrzy Czesi. Tam w pierwszej kolejnosci wymienia sie
najgorsze pozaklasowe piece na ,skody”- tanie piece w cenie w przeliczeniu na ztotéwki od 3 do 4
tysiecy. U nas z kolei wymusza sie zakup ,,mercedeséw” w cenie od 9 do 10 tysiecy ztotych za sztuke.
Efekty ekologiczne zobaczymy natychmiast w Czechach a u Nas, byé moze, zobaczymy je za kilka lat

ale za to jakim kosztem!!!

Zabawmy sie w polityke i wcielmy sie na chwile w role Ministra Ochrony Srodowiska. Mamy
nadrzedny cel: Jak najszybciej zlikwidowaé smog za jak najmniejszg cene. Jak to zrobi¢ majac
ograniczong ilos¢ srodkéw finansowych? Oto przyktad. Mamy 3 piece emitujgce po 100% ( razem
300%) zanieczyszczen i 10 tysiecy ztotych na wymiane piecéw na ekologiczne. Wiemy, ze za koszt
wymiany jednego pieca 5 klasy (,mercedesa”) wymienilibysmy co najmniej trzy piece (,fiaty”) 3 klasy.
Wykorzystujgc dane zawarte w zamieszczonej ponizej tabeli pt. , lle daja normy emisji” obliczmy
efekt ekologiczny emisji pytéw dla dwdch wariantéw — w pierwszym wydajemy 10 tysiecy ztotych na
zakup najdrozszego pieca 5 klasy a dwéch pozostatych nie wymieniamy ( ta drogg idzie polskie MOS)
— w drugim wymieniamy wszystkie trzy na piece 3 klasy za cene 3,3 tysiecy ztotych kazdy ( tg droga
idg Czesi). W wariancie pierwszym , mercedes” likwiduje 92% emisji pytéw catkowitych — emituje 8%
(w poréwnaniu do pieca pozaklasowego), ale dwa pozostate nadal niewymienione emitujg po 100 %
(razem 200 %). Catkowita emisja od trzech piecéw wynosi tutaj 208 %. W drugim wariancie po
wymianie wszystkich piecéw tgczna emisja wynosi 60 % (3 razy 20 % ) tej pierwotnej. Jak widaé efekt
ekologiczny dla drugiego wariantu przy tych samych naktadach finansowych jest ponad 3 - krotnie

lepszy i ten wariant powinien zosta¢ wybrany.



lle daja normy emisji

Jaka czesc smogu by sie ostata gdyby wszystkie kotty
w kraju spetniaty wymogi normy PN-EN 303-5:2012
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Na podstawie: R. Kubica, K.Kubica, Oszacowanie trendu wskaznikdw emisji TSP oraz PMI0 i PM2.5

ze spalania paliw statych w sekiorach mieszkalniclwa i ustug w latach 2000-2013;
Ekspertyza nr 3 Instytutu Ochrony Srodowiska — PIB; Warszawa, grudzien 2014.

Patrz: http://czysteogrzewanie.pl/wp-content/uploads/2017/08/ile-daja-normy-emisji.png

Koszty programu ograniczenia emisji smogu po wybraniu proponowanego wariantu spadtyby do 1/3,
tj. do poziomu akceptowalnego przez kieszen Polakéw. Po zastosowaniu naszych sorbentdw,
»Swiecony” $lgski wegiel bytby w petni ekologicznym, niekopcgcym paliwem spetniajgcym

wygoérowane normy emisji spalin.
Niestety o sorbentach napisze w nastepnym Kurierze w drugiej czesci artykutu.
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